Lista 0. Operacja sumowania > i dwumian Newtona.

1. Zapisa¢ przy pomocy operacji Z ... sumy

(a) 4+ 7+10+ 13+ 16+ ... + 40,

224241 324+3+1 424441 702 4+ 70 + 1
(b) In2 * In3 * In4 In 70
@rotil l il 1

2 3 4 5 6 111°
(d) 14+34+3%+3* 43+ ... +3%
1 1 1 1 1 1

(e) 5—2—24—?—?4-%—%4-...,

Y

tak, by pierwszym indeksem sumowania byto

o n=1,
® 1L =VU,
o n=4

2. Zapisa¢ ponizsze sumy przy pomocy pojedynczego znaku ¥ (czyli w postaci Z ...), maksymalnie

upraszczajac sumowany ciag.

15 15

(a) > (k+3)=3) (2k+3),

k=1 k=1
9 10
(b) 32"+ 2",
n=0 n=1

10
(¢) 30+ Z L
k=1

xQn 2n—1

(d) m;%c—nn@nﬂ-%;;(—nnzgijTﬁﬂx¢o.

3. Korzystajac z dwumianu Newtona rozwina¢ i maksymalnie uprosci¢ ponizsze wyrazenia.

(a) (2z+3)",



10.

11.

4

135
. W rozwinieciu Newtona (x — —) znalezé

x
(a) wspolczynnik przy !5,
(b) wspoétezynnik przy puTIE

(c) wyraz staly (niezalezny od ).

. W rozwinigciu Newtona (1 + 42)", n € N, wspolczynnik przy x? wynosi 336. Znalez¢ n.
. W rozwinigciu Newtona (1 + az)™, n € N, trzy pierwsze skladniki to 1, 24z i 25222, Znalez¢ a i n.

. Znalez¢ przyblizong warto$¢ potegi 1.03%® biorgc sume czterech pierwszych sktadnikéw rozwiniecia

(1+0.03)® (pierwszy to ten z najnizsza potega 0.03). Obliczy¢, w procentach, btad wzgledny takiego
przyblizenia.

Korzystajac z rozwiniecia Newtona dla (1+z)" uzasadni¢, ze dla wszystkich n naturalnych dodatnich

a) 8" + 6 jest podzielne przez 7,

(a)

(b) 4™ + 2 jest podzielne przez 6,

(¢) 6™+ 311"+ 1 jest podzielne przez 5,
(d) 4™+ 6n — 1 jest podzielne przez 9,

(e) 5™+ 12n + 15 jest podzielne przez 16,

(f) 3™ — 2n% + 7 jest podzielne przez 8.

(*) Poda¢ przyktad wielomianu W takiego, ze dla wszystkich n naturalnych dodatnich wyrazenie

14" + W (n) jest podzielne przez

(b) 169,
(c) 2197.

Dla n € N definiujemy podwdjng silnie jako
2n—1)=1-3-5-7-...-(2n—1),
@) =2-4-6-8-...-(2n).

(a) Pokazac, ze (2n — 1)II- (2n)!! = (2n)! oraz (2n)!! = n!-2".

2n+ D! (2n)! (2n — )N
2n— D 2o+ 2)1 7 2n 13

(b) UproSci¢ wyrazenia

Dla x € Ri k € N definiujemy uog6lniony wspotczynnik Newtona jako

<g) o (i) :ac-(:1:—1)-(m—QIi!-...-(x—(k—l))’k>0'

(a) Pokaza¢, ze dla z = n € N, n > k, definicja ta jest rozszerzeniem definicji standardowego

symbolu Newtona, tzn. zgadza sie z podstawowa definicja symbolu (Z)



(b) Dla ustalonego k wyznaczy¢ wszystkie z dla ktorych (i) = 0.

(¢) Korzystajac z poprzednich wynikoéw udowodnié¢, ze znana réwnosé

(1+x)p:i<i):c’“:1+ G)x+(§)x2+(§)x3+--- , z€(—~1,1), peR,

k=0

dla p =n € N jest zwyklym dwumianem Newtona.

(d) Obliczy¢ (_k

— E—1
(e) Dlaz > 01ik > 0 pokaza¢, ze ( ]f) = (—1)F (x—i—k )

>, maksymalnie upraszczajac wynik.

1 2%k — 3)!!
f) Wykazac, ze | 2 :—1’“—1—< > 2
(f) Wykazac, ze (k) (—1) EAI k> 2,

1
a nastepnie wyprowadzi¢ podobny wzor dla ( kQ)'

12. Ciag Fibonacciego f, = (1,1,2,3,5,8,13,...) powstaje wg znanej reguly - dwa pierwsze elementy

ciagu sg rowne 1, a kazdy nastepny jest suma dwoch poprzednich. Ciag ten ma wzor ogdlny, ktory
moze sie wydawac¢ dziwny i nie wida¢ od razu, ze jego elementami sg liczby naturalne:

f_ L 1+v5) 1 [1-v5\"
"B 2 NG 2 '

Zapisaé¢ ponizszy wzor przy pomocy pojedynczej operacji 2 tak, by sumowane wyrazenie zawierato
jedynie liczby wymierne (w szczegolnosci nie moze pojawi¢ sie w nim \/5)
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